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II Reporte  Publicidad Financiera 
Segunda Quincena Julio 

 

 

Servicio Nacional del Consumidor 

 

 

El pasado 31 de julio entraron en vigencia la totalidad de los reglamentos de la Ley N° 

20.555, sobre Sernac Financiero. Por consiguiente, a partir de dicha fecha, las instituciones 

financieras tienen la obligación de presentar más y mejor información sobre los productos y 

servicios financieros que ofrecen a los consumidores, de manera clara y transparente. 

 

En virtud de estas modificaciones, el Observatorio de Publicidad y Prácticas Comerciales 

del Servicio Nacional del Consumidor ha indagado acerca del efectivo nivel de cumplimiento 

de esta nueva regulación por parte de las diversas entidades financieras. Así, el presente 

reporte centra su atención en las piezas publicitarias difundidas por las instituciones 

financieras,  con el objeto de verificar la presencia de toda aquella información exigida por la 

normativa del Sernac Financiero.  

 

 

OBJETIVOS:  

 

Establecer un diagnóstico sobre la forma cómo los proveedores están entregando 

información de los productos y servicios financieros ofrecidos al público consumidor, 

específicamente, la entrega de información relativa al costo total del crédito (CTC) y su 

carga anual equivalente (CAE). Así mismo, se analizarán otras cláusulas o condiciones 

relevantes que las entidades financieras incorporan en su publicidad.   

 

METODOLOGIA: 

 

 Tipo de estudio: Descriptivo. 
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         Universo: Se monitorearon todas las piezas publicitarias emitidas por prensa escrita  

y televisión durante la fecha de recolección de información, esto es entre el 16 de julio y el 8 

de agosto de 20121. 

 

         Muestra: Se observaron y analizaron un total de 53 piezas publicitarias (29 se 

exhibieron en prensa y 14 en televisión).  

 

        Las entidades financieras que exhibieron publicidad durante el período de 

recolección de antecedentes son: ABC DIN, FALABELLA, HITES, JOHNSONS, LIDER, 

TOTTUS, RIPLEY, PARIS, CENCOSUD, BANCO CREDICHILE, LOS ANDES, LA 

ARAUCANA, ORIENTCOOP, BANCO FALABELLA Y BANCO RIPLEY, BANCO 

ESTADO, BBVA y CMR FALABELLA.  

 

 

CONCLUSIONES:  

 

Mes de Julio quienes no informan el costo total del crédito son: FALABELLA, HITES, CAJA 

LOS ANDES, LA ARAUCANA, BANCO ESTADO Y BANCO RIPLEY (en TV).  

 Quienes entregan toda la información (CAE Y CTC) son ABCDIN, LIDER; TOTTUS Y 

BANCO FALABELLA.  

 BANCO ESTADO en su publicidad  del mes de julio, presenta una restricción que puede ser 

abusiva “Valor cuota y CAE referencial”.  

 CMR FALABELLA  indica “Cuota no incluye impuesto timbre y estampilla”.  

 JOHNSON indica “Fotografías pueden no corresponder al producto anunciado y los valores 

son referenciales”.  

  BANCO RIPLEY indica que el valor cuota es referencial y la cuota no incluye impuesto de 

timbre y estampilla.  

                                                           
1 El Observatorio de Publicidad cuenta con una plataforma Web que registra la publicidad aparecida en los 
siguientes medios: El Mercurio, La Tercera, Las Ultimas Noticias, La Cuarta, La Segunda, La Hora, 
Publimetro, El Diario Financiero, Estrategia, Pulso, Canal 13, Megavisión, Televisión Nacional, Chilevisión y 
Red Televisión. 
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 TOTTUS  indica que las fotografías son sólo referenciales.  

 

Mes de Agosto las empresas que NO informan el costo total del crédito en prensa son: 

ORIENTCOOP, BANCO RIPLEY Y BANCO ESTADO. En TV quienes no informan es costo 

total del crédito son BANCO ESTADO y BANCO RIPLEY. 

 BBVA Y BANCO DE CHILE en su publicidad no informan cuotas por lo que no indican CTC 

y CAE.  

 Durante la primera semana de agosto, puede verificarse una modificación de las prácticas 

publicitarias en lo que respecta a la disposición de información financiera relevante; se 

entrega el indicador del CAE en un 100% de las piezas analizadas.  

 BANCO RIPLEY indica una restricción que puede ser abusiva “valor cuota referencial, cuota 

no incluye impuesto de timbre y estampilla”.  

 BANCO ESTADO indica que el valor de la cuota y CAE puede ser referencial,  CMR 

FALABELLA, indica que “monto crédito y la cuota no incluye impuesto timbre y estampilla” 

JOHNSON menciona que las fotografías pueden ser referenciales y no corresponder al 

producto anunciado” y “que los valores cuotas son referenciales”. Todas estas entidades 

financieras presentan información que puede ser abusiva o inductiva a confusión o engaño. 

 

Los resultados obtenidos son un reflejo del momento inmediatamente posterior a la entrada 

en vigencia de la totalidad de los reglamentos del Sernac Financiero. En términos generales, 

se destaca que la publicidad difundida por el comercio detallista informa  el  costo total del 

crédito, no así en las cajas de compensación y algunos bancos, donde se está informando la 

CAE y no el costo total a pagar.  

 

 

 

 

PASOS A SEGUIR 
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De acuerdo a los resultados obtenidos,  se  enviaran oficios  a los proveedores que han 

difundido piezas publicitarias con infracción a la regulación del Sernac Financiero. Así 

mismo,  dichas piezas serán especialmente  monitoreadas por parte del Observatorio de 

Publicidad y Prácticas Comerciales, a objeto de verificar su adecuación a  la normativa en 

cuestión.  En caso de pesquisarse piezas que continúen con las prácticas infractoras,  estás 

serán objeto de denuncia.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

RESULATDOS  

 

 6 de las 53 piezas analizadas (11%) no  informan el costo total del crédito. 
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1. Análisis de la información  

 

Período segunda quincena de julio 

 

 

 

 

 

Cuadro 

Descriptiv

o 1: 

INFORMA

CION 

MONITOR

EADA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 De acuerdo al periodo observado, las empresas que informan CTC y CAE tanto  en 

prensa como en TV  son ABC DIN, LIDER, TOTTUS, BANCO FALABELLA.  

 Las empresas que NO informan el CTC en prensa son: FALABELLA, HITES, CAJA LOS 

ANDES, CAJA LA ARAUCANA y BANCO ESTADO. En TV, quienes no informan es CTC 

son BANCO ESTADO y BANCO RIPLEY.  

 Sólo algunas empresas informaron CAE.  

 

 

EMPRESAS 

TV 

Informan 

CTC 

Informan  

CAE 

ABC DIN (1) X X 

ABC DIN (2)  X  

BANCO ESTADO  X 

BANCO RIPLEY  X 

FALABELLA X  

LIDER X X 

CENCOSUD X  

JOHNSON X  

EMPRESAS 

PRENSA 

Informan 

CTC 

Informan  

CAE 

ABC DIN (1) X  

ABC DIN (2) X X 

FALABELLA (1) X  

FALABELLA (2)   

CMR FALABELLA X  

HITES   

JOHNSONS X  

LIDER X X 

TOTTUS X X 

PARIS X  

CENCOSUD X  

CAJA LOS ANDES  X 

CAJA LA ARAUCANA  X 

BANCO FALABELLA X X 

BANCO RIPLEY  X  

BANCO ESTADO  X 
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Periodo primera semana Agosto  

  

 

Cuadro Descriptivo 2: INFORMACION MONITOREADA 

 

 Las empresas que NO informan el CTC en prensa son: ORIENTCOOP, BANCO 

RIPLEY Y BANCO ESTADO. En TV, quienes no informan el CTC son BANCO 

ESTADO y BANCO RIPLEY.  

 Todas las  entidades financieras que presentaron información de crédito, informan 

CAE, dando cumplimiento a las disposiciones del SERNAC FINANCIERO.  

 

 

 

 

2. Análisis Comparativo de las Piezas Publicitarias 

 

 Desde la entrada en vigencia de los reglamentos del SERNAC FINANCIERO, los 

proveedores de productos y servicios financieros, en términos generales, modificaron 

su publicidad, incorporando la información del CAE en un 100% de las piezas 

analizadas durante el periodo de agosto. 

EMPRESAS 

PRENSA 

Informan 

CTC  

informan  

CAE 

ABC DIN X X 

FALABELLA  X X 

JOHNSONS X X 

LIDER X X 

PARIS X X 

ORIENTCOOP  X 

BANCO FALABELLA X X 

BANCO RIPLEY   X 

BANCO RIPLEY X X 

BANCO ESTADO  X 

EMPRESAS 

TV 

Informan 

CTC 

Informan  

CAE 

ABC DIN (1) X X 

ABC DIN (2)  X X 

BANCO ESTADO  X 

BANCO RIPLEY  X 

FALABELLA X X 

LIDER X X 
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 Quienes modificaron su publicidad e incorporaron CAE fueron: ABCDIN, JOHNSON, 

PARIS, FALABELLA.  

Prensa 

Pieza Publicitaria 

Segunda quincena  de JULIO 

Observaciones  Pieza Publicitaria 

Primera semana de AGOSTO 

 

 

a. ABCDIN 

b.  

c. Informa costo total de crédito, 

pero no informa CAE.   

d.  

e. ABCDIN 

 

Informa costo total del 

crédito y CAE. 

f.  

 

g. ABCDIN 

h.  

i. Informa costo total de crédito 

y se informa CAE.   

 

No se informa el stock de los 

productos disponibles 

 

j. ABCDIN 

k.  

l. Informa costo total de 

crédito y  CAE.  

 

Se informa stock de los 

productos disponibles.  

 

m. BANCO RIPLEY 

n.  

Informa costo total del crédito    y 

no  informa CAE.  

 

o. Falla: restricción que puede 

ser abusiva “valor cuota 

referencial”; “cuota no 

incluye impuesto timbre y 

estampilla”. 
p.  

q. BANCO RIPLEY 

 

No informa costo total del 

crédito sólo informa CAE 
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r. BANCO ESTADO 

s.  

t. No informa costo total del 

crédito. Sólo informa CAE.  

 

Presenta una restricción que 

puede ser abusiva “Valor de 

cuota y CAE referencial”.  

u.  

v. BANCO ESTADO 

 

No informa costo total del 

crédito sólo informa CAE 

w.  

x. Presenta una restricción 

que puede ser abusiva 

“Valor de cuota y CAE 

referencial”. 

 

y. BANCO FALABELLA 

z.  

aa. Informa costo total del crédito 

e informa CAE.  

 

bb.  

cc. BANCO FALABELLA 

dd.  

ee. Informa costo total del 

crédito e informa CAE.  

ff.  

gg. Presenta una restricción 

que puede ser abusiva 

hh. “cuota no incluye 

impuesto timbre y 

estampilla”. 

 

JOHNSON 

ii.  

jj. Informa costo total del crédito  y 

no  informa CAE.  

 

Falla: no informa stock del 

producto en oferta, restricción 

que puede ser abusiva “las 

fotografías pueden no 

corresponder al producto 

anunciado”; “los valores cuotas 

son referenciales”  

 

 

JOHNSON 

 

Informa CAE y Costo total 

del crédito.  

 

La información del CAE 

es de menor tamaño que 

la información de las 

cuotas.  

No presenta stock de los 

productos. 
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LIDER 

Informa costo total del crédito   e  

informa CAE.  

 

Falla: no informa stock del 

producto en oferta, restricción 

que puede ser abusiva “El monto 

de la cuota es referencial y puede 

variar”  

 

 

LIDER 

Informa CAE y Costo 

total del crédito.  

 

La información del CAE 

es de menor tamaño que 

la información de las 

cuotas.  

No presenta stock de los 
productos.  
 

 

PARIS 

Informa costo total del crédito    y 

no  informa CAE.  

 

Falla: no presenta stock del 

producto.  

 

 

 

PARIS 

Informa CAE y costo total 

del crédito. 

 

Falla: no presenta stock del 

producto.  

 

 

FALABELLA 

 

Informa costo total del crédito  

y no  informa CAE.  

 

 

FALABELLA 

 

Informa CAE y Costo total 

del crédito.  

 

La información del CAE 

es de menor tamaño que 

la información de las 

cuotas.  

 

 
 

Televisión 
 

Pieza Publicitaria 

Segunda quincena  de JULIO 

Observaciones  Pieza Publicitaria 

Primera semana de AGOSTO 
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kk. ABCDIN 

ll.  

Informa costo total del crédito  y 

no  CAE 

mm.  

nn.  

oo. ABCDIN 

Oferta en cuotas y 

presencia de costo total 

del crédito y CAE. 

pp.  

 

qq. ABCDIN 

rr.  

Informa costo total del crédito  

y CAE 

ss.  

tt. ABCDIN 

uu. Informa costo total del 

crédito  y CAE 

 

vv. BANCO ESTADO 

No  informa costo total del 

crédito  y si informa  CAE 

 

ww. BANCO ESTADO 

No  informa costo total 

del crédito  y si informa  

CAE 

 

LIDER 

Informa costo total del crédito  y   

CAE 

 

 

LIDER 

Informa costo total del 

crédito  y   CAE 
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FALABELLA 

 

informa costo total del crédito  y 

NO informa  CAE 

 

 

FALABELLA 

informa costo total del 

crédito  e informa  CAE 

 

 

 

 

 

 

 

 

ANEXO 1 

 

Piezas Publicitarias Julio 

Pieza Publicitaria  Observaciones  

 

ABCDIN 

Informa costo total de crédito, pero no informa CAE.   
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ABCDIN 

Informa costo total de crédito y se informa CAE.   

No se informa el stock de los productos disponibles 

 

LA ARAUCANA 

 

No informa costo total del crédito. Sólo informa CAE 
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BANCO ESTADO 

 

No informa costo total del crédito. Sólo informa 

CAE.  

Presenta una restricción que puede ser abusiva 

“Valor de cuota y CAE referencial”.  

 

BANCO FALABELLA 

 

Informa costo total del crédito e informa CAE.  
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CENCOSUD 

 

Informa costo total del crédito  y no  informa CAE.  

 

 

 

Pieza Publicitaria  Observaciones  

 

CMR FALABELLA  

 

Informa costo total del crédito  y no  informa CAE.  

 

Presenta una restricción abusiva “cuota no incluye 

impuesto timbre y estampilla”, esta información debe 

estar contenida en el Costo total del crédito.  
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FALABELLA  

Informa costo total del crédito  y no  informa CAE.  

 

 

 

 FALABELLA 

No informa costo total del crédito  y no  informa CAE.  

No presenta stock  
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HITES  

 

No informa costo total del crédito  y no  informa CAE.  

 

Falla: no informa stock del producto en oferta, 

información condiciones y restricciones en letra 

pequeña y posición vertical. 

  

 

JOHNSON 

Informa costo total del crédito  y no  informa CAE.  

 

Falla: no informa stock del producto en oferta, 

restricción que puede ser abusiva “las fotografías 

pueden no corresponder al producto anunciado”; “los 

valores cuotas son referenciales”  
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 LIDER  

 

Informa costo total del crédito   e  informa CAE.  

 

Falla: no informa stock del producto en oferta, 

restricción que puede ser abusiva “El monto de la cuota 

es referencial y puede variar”  

xx.  

 

PARIS 

 

Informa costo total del crédito    y no  informa CAE.  

 

Falla: no presenta stock del producto.  
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BANCO RIPLEY  

 

Informa costo total del crédito    y no  informa CAE.  

 

Falla: restricción que puede ser abusiva “valor cuota 

referencial”; “cuota no incluye impuesto timbre y 

estampilla”. 

 

TOTUS 

 

Informa costo total del crédito    y CAE.  

 

Falla: no informa stock del producto en oferta, 

restricción  “Las fotografías solo referenciales”.  
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CAJA LOS ANDES  

 

No  informa costo total del crédito y si  CAE.  

 

TV 

 

ABCDIN 

 

Informa costo total del crédito  y CAE 
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BANCO ESTADO 

 

No  informa costo total del crédito  y si informa  CAE 

 

BANCO RIPLEY  

 

No  informa costo total del crédito  y si informa  CAE 
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FALABELLA 

 

Informa costo total del crédito  y No informa  CAE 

 

 

 

a. LIDER   

 

Informa costo total del crédito  y   CAE 

b.  
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TV 

 

ABC DIN 

 

Informa costo total del crédito  y no  CAE 

 

TV 

 

CENCOSUD 

 

Informa costo total del crédito  y no  CAE 
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JOHNSON 

 

Informa costo total del crédito  y no  CAE 

 

 

 

 

 

 

ANEXO 2 

Piezas Publicitarias Agosto 

Pieza Publicitaria  Observaciones  

 

 

 

ABCDIN 

Durante la  primera semana de agosto se observa que se 

informa costo total de crédito y  CAE.   
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ABCDIN 

Durante la  primera semana de agosto se observa que se 

informa costo total de crédito y  CAE.   

 

Presenta stock de unidades disponibles.  

 

BANCO DE CHILE 

Publicidad que no informa cuotas por tanto no informa 

costo total del crédito y no informa  CAE.  
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BANCO ESTADO 

 

No informa costo total del crédito sólo informa CAE 

 

Presenta una restricción que puede ser abusiva 

“Valor de cuota y CAE referencial”. 

 

BANCO FALABELLA 

 

Informa coto total del crédito y CAE 

 

Presenta una restricción abusiva “cuota no incluye 

impuesto timbre y estampilla”, esta información 

debe estar contenida en el Costo total del crédito.  
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BANCO RIPLEY  

 

No informa costo total del crédito sólo informa CAE 

 

 

 

BBVA 

 

Publicidad que no informa cuotas por tanto no 

informa costo total del crédito y no informa  CAE. 

Pieza Publicitaria  Observaciones  
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FALABELLA  

 

Informa CAE y Costo total del crédito.  

 

 

Johnson 

 

Informa CAE y Costo total del crédito.  

No presenta stock de los productos.  
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LÍDER  
 

Informa CAE y Costo total del crédito.  

No presenta stock de los productos.  
 
 

 

ORIENTCOOP 

 

No informa costo total del crédito, Informa CAE, 
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PARÍS  

yy.  

Informa CAE y costo total del crédito  

 

BANCO RIPLEY  

 

Informa CAE y Costo total del crédito  

Falla: restricción que puede ser abusiva “valor cuota 

referencial”; “cuota no incluye impuesto timbre y 

estampilla”. 
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TV 

 

ABC DIN 

 

Oferta en cuotas y presencia de costo total del 

crédito y CAE. 

 

 

ABCDIN  

 

Oferta en cuotas y presencia de costo total del 

crédito y CAE. 
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BANCO ESTADO  

 

No informa costo total del crédito, informa CAE 

 

BANCO RIPLEY 

 

No informa Costo total del crédito, informa CAE. 
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FALABELLA 

 

Informa CAE y Costo total  del crédito  
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LÍDER 

 

Informa CAE y costo total del crédito  

 

 


